## еще живатомого при воспат в при воспат в при воспат воспат

# изданіе общества любителей духовнаго просвъщенія.

Газета выходить разь въ недълю. Годовая цъпа—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пересъд. Высокопетровскомъ монастыръ, въ редакци— на Донской улицъ, въ квартиръ протојерея Ризположенской деркви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапо 10 к. объявленія за строку, или мъсто строки, за 1 разь— 10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Содержаніе. О началахъ христіанскаго воспитанія. Слово въ день восшествія на престоль Благочестивъйшаго Государя Императора Александра Николаєвича, произнесенное, 19 февраля 1879 года преосвященнить Амвросіємь епископомь Динтровскимь въ Успенскомъ соборѣ: Человѣкъ Христосъ—есть несоми в нео Богъ. Слово въ день Боговаленія Господия. Историческій отдѣль. Архимандрить Пансій. Извѣстія и замѣтии. эше онавля протојерей Р. А. Ржаницынъ. (Некрологъ).

Слово въ день восшествія на престоль Благочестивъйшаго Государя Императора Александра Николаевича 1).

О началахъ христіанскаго воспитанія.

-энди, выплания проинка Будите вы совершени, якоже Отець вашь небесный совершень -эд отв литипон и пирав есть (Мате. 5, 48).

Благочестиввиший Государь нашь, въ последнее пребываніе Свое въ Москвѣ, призываль всѣхъ насъ къ содъйствію, "чтобъ остановить заблуждающуюся молодежь на томъ нагубномъ пути, на который люди неблагонадежные стараются ее завлечь" 2.

Этотъ милостивый призывъ есть знаменательная историческая черта нашего времени. Исторія отдасть справедливость великимъ преобразованіямъ, совершеннымъ Александромъ И въ нашемъ отечествъ, но она также отм'втитъ и то, что Великій Преобразователь скорб'влъ о неспособности многихъ изъ нелишенныхъ образованія молодыхъ людей Его времени понять Его великія предначертанія для блага отечества. Исторія отм'втить Его върный, глубокій взглядь на умственное и нравственное состояние нашей современной молодежи: Онъ находить наилучній способъ вразумленія ея не въ преследовани со стороны власти, не въ карахъ правосудія, а въ средствахъ разумнаго убъжденія. Ему жаль нашу даровитую, горячую русскую молодежь, сбиваемую съ пути, и Онъ хочетъ облегчить ея виновность, признавая ее во всеуслышание жертвой людей неблагонам френныхъ. Онъ призываеть родителей, наставниковъ, воспитателей, писателей и всёхъ гражданъ русской земли спасать отъ увлеченій нашу заблуждающуюся молодежь, такъ какъ вь ней гибнуть молодыя силы, столь нужныя для блага и преуспанія нашего отечества, нына постановленнаго на путь всесторонняго развитія и преуспъянія.

Чёмъ же мы можемъ и должны отозваться на это

истинно-отеческое слово Великаго Государя нашего? Заботливою и усердною д'ятельностью по данному намъ указанію.

Въ рукахъ истинно-просвъщенныхъ и опытныхъ руководителей много способовъ дъйствовать на молодыхъ людей, но главный способъ, безъ котораго всв остальные безсильны, есть безъ сомивнія воспитаніе. Здравое воспитаніе поставить на прямую дорогу дітей и отроковъ, изъ которыхъ молодежь выходить. Върныя сужденія о воспитаніи и счастливые опыты его вразумять и многихь юношей по самому возрасту своему еще способныхъ перевоспитать и довоспитать себя. Изъ юношества здраво воспитаннаго явятся новые отцы и матери на см'вну т'яхъ, которые неисправимы и старъютъ въ своихъ заблужденіяхъ, поддерживаемыхъ пороками.

Печальные опыты последняго времени убедили насъ, что намъ необходимо озаботиться установленіемъ здравыхъ и единообразныхъ началъ воспитанія. Начала воснитанія дожныя искажають и развращають народъ; начала разнообразныя и противоръчивыя раздъляють и разлагають его, лишая его пълости, единомыслія и единодушін. Но какъ намъ согласиться въ началахъ и основныхъ пріемахъ воспитанія? Невообразимая, ни въ одномъ народъ невиданная рознь въвоззръніяхъ и сужденіяхъ губить всякое наше отечественное діло и приводить вы отчанніе самыхы благонам вренныхы и здравомыслящихъ русскихъ людей. Мы боимся, что наши люди науки и объ этомъ неотложномъ вопросв на многолятъ поднимуть пренія безъ надежды соглашенія. А время уходить, молодежь наша не перестаеть быть жертвою людей неблагонадежныхъ. ственного необходимостью.

Что же намъ дълать? Одно спасеніе-обратиться къ просвъщеннымъ семействамъ, сохранившимъ еще, болъе или менве, христіанское настроеніе и знающимъ по опыту благотворность христіанскихъ началь воспитанія. Пусть они, эти христіанскія избранныя семейства, возвысять свой голось за датей Русской земли; покажуть у себя примъръ какъ истинно-христіанскаго воспитанія детей, такъ и ограждения ихъ отъ влиния пишущихъ и

RICHARD BERRINGS NADRITEDAND.

<sup>1)</sup> Произнесено (съ сокращеніями) въ Московскомъ Большомъ Успенскомъ соборъ преосвященнымъ Амвросіемъ, епископомъ Дмитровскимъ.

ихъ голосъ поддержатъ тысячи семей, живущихъ безъ образованія въ простоть въры и также страдающихъ отъ развращенія своихъ дътей духомъ времени; ихъ голосъ поддержить весь народъ Русскій, уже чувствующій лается, вовторыхъ, о средствахъ наиболье върныхъ тяжкія посл'ядствія современнаго развращенія нравовъ, но, по милости Божіей, еще живущій духомъ віры и плодахъ развитія или ожидаемомъ благосостояніи воспиблагодати Христовой.

Но здёсь чрезвычайно важно одно условіе, именно чтобы просвъщенныя христіанскія семейства имъли сами разумное, сознательное и твердое убъжденіе, что христіанскія начала воспитанія суть единственно върныя и надежныя. Они должны быть вооружены яснымъ пониманіемъ достоинства хранимыхъ ими началь противъ нападеній нашихъ современныхъ философовъ. На нихъ посынлются (какъ и прежде это было, когда насъ еще только совращали съ пути) замъчанія, что правила и пріемы христіанскаго воспитанія, действовавшіе у насъ въ течени тысячи лътъ, пропитани буквализмомъ, мертвою обрядностью, лишены разумныхъ (раціональныхъ) началь, и не дають детямь надлежащаго развитія, линають ихъ свободы мысли, порождають одностороннихъ аскетовъ, отличающихся духомъ нетерпимости, и проч.

Въ отвътъ на это родители-христіане могутъ противопоставлять не только собственный опыть сердца и жизни, но и прямыя доказательства, что христіанская буква и обрядность имжють глубочайшій смысль, что христіанскіе пріемы воспитанія им'вють въ своемъ основанін глубочайшія раціональныя начала, которых в искали, но до которыхъ не могли домыслиться истинные философы древности, и которыхъ не понимаютъ только лжефилософы нашего времения пропреден ахиноорого эше

Постараемся объяснить это. Но здёсь представляется затрудненіе: предметь отвлеченный; нужно нікоторое напряжение мысли; а мыслить кръпко и самостоятельно мы не привыкли. Отъ того, скажемъ къ слову, мы и дълаемся легкою добычей всякаго лжеученія, и попадаемъ въ руки всякому завзжему проповеднику.

Наши новые философы не видять, или не хотять видъть, что христіанство есть не только Божественное откровеніе, но и совершеннъйшая философія. Еще за полторы тысячи лёть говорили люди мыслящіе, что "душа человъческая отъ природы христіанка". Христіанство принимаеть человъка какъ онъ есть, съ его природой, свойствами, законами мышленія, діятельности, и по этимъ именно законамъ его воспитываетъ для временной и въчной жизни, исправляя худое, восполняя недостающее. Оно не прививаетъ къ человъку ничего несвойственнаго его природъ, не даетъ ему иного назначенія, не употребляетъ средствъ произвольныхъ, не вызываемыхъ существенною необходимостью. Поэтому начала и пріемы христіанскаго воспитанія суть прежде всего начала философскія, то-есть требуемыя природой человіка; потомъ христіанскія, то-есть сообщающія нашей природ'в то, чего ей не достаетъ въ ея настоящемъ состоянія.

Что такое воспитание? принаментому вто

Licer oun.

преподающих в лжеучителей, губящих в наше отечество: развите его силь и способностей. Изъ этого общаго понятія видно, что для правильнаго воспитанія человіка, какъ и всякаго живаго существа, требуется, вопервыхъ, ясное понятіе о совершенств'ь, которое для него жедля достиженія совершенства, наконецъ, втретьихъ, о танника.

> Всь эти условія воспитанія существенно необходимы. Безъ яснаго понятія о человъческомъ совершенствъ воспитаніе пойдеть по способу хожденія сліпыхь-ощупью; безъ увъренности въ средствахъ-съ колебаніями, неръшительностію и робостію; безъ понятія объ истинномъ благосостояніи воспитанника — воспитаніе пойдеть не для его блага, а въ удовлетворение только предположеній и мечтаній родителей, или въ исполненіе любимой теоріи воспитателей.

> Первое условіе или понятіе о совершенств'я челов'яческомъ иначе называется идеаломъ или первообразомъ человъческаго совершенства. Недавно еще у насъ была пропов'ядуема теорія воспитанія безъ всякихъ идеаловъ и предвзятыхъ понятій о совершенстві, но скоро діти, возрастающія подъ руководствомътолько своей природы, показали въ себъ развитыми наиболъе ея недостатки, и отличались преимущественно пороками. Сознались современные мыслители въ необходимости идеаловъ, и растерялись въ исканіи ихъ.

> Подъ вліяніемъ матеріалистическихъ понятій, что религія есть собраніе суев'єрій, а правственность совокупность безсодержательных правиль и обычаевъ, и что истинное совершенство человъка состоитъ только въ знаніи, — новые мыслители усиленно, не давая опомниться, гонять нашихъ юношей и девицъ къ многознанію, воображая въ будущемъ наше отечество въ блескъ научнаго образованія и всевозможныхъ усовершенствованій. Знанія распространяются; спеціальности размножаются до безконечности; число спеціалистовъ даровитыхъ и бездарныхъ, свъдущихъ и несведущихъ, увеличивается съ каждымъ днемъ; но вивств съ ними умножается и число людей, у которыхъ видимо не обработано сердце; щекотливость самолюбія замбияеть чувство чести и человъческаго достоинства; страсти не сдержаны: своеволіе не обуздано. Ясно, что въ нихъ не воспитаны целыя общирныя стороны души человъческой; природа даетъ себя знать. Стало-быть идеаль не полонь лачиного торимен линокопо не в скари

> Понявъ эту односторонность, стали налегать на раз витіе чувства красоты, на художественное образованіе, полагая, что полюбивъ прекрасное человъкъ и самъ сдълается прекраснымъ. И эта надежда не оправдывается. Опыть показаль, что и любя прекрасное человъкъ, самъ можеть быть безобразние собственных своих произведеній. Здівсь не досмотрівно одно важное обстоятельство, что сдёлать самого человёка прекраснымъ такъ же трудно какъ образовать изъкуска крепкаго мрамора прекрасную статую. принод и диожок пис ож ака!

Нашли еще идеалы-въ великихъ характерахъ, соз-Въ обширномъ смыслъ, воспитание есть постепенное данныхъ фантазией драматурговъ и другихъ поэтовъ, и возведение живаго существа къ возможной для него пол- въ историческихъ личностяхъ новаго и стараго времени. ноть совершенства и благосостоянія, чрезъ правильное Но, вопервыхъ, надо воспитывать цілые народы, а произведенія поэтовь и великіе люди исторіи, вопреки всёмь ставленія о Боге, самыя раннія и наиболе важныя въ усиліямъ любителей просвъщенія, народнымъ массамъ много если будуть извъстны только по именамъ. Наука дорога, а имъ впору добывать себ'в насущный хлівбъ. Далве, не у всякаго человвка достанеть силь на великое; что же делать людямь, обладающимь малою долей силъ и талантовъ? Наконецъ во всехъ великихъ личностяхъ, историческихъ и вымышленныхъ, есть односторонности и недостатки: подражение полное повторитъ въ подражателяхъ недостатки образцовъ, а забота объ изовжаніи ихъ недостатковъ подорветь въ подражателяхъ благоговъніе къ нимъ. Въ последнемъ же развитіи этой теоріи будеть созданіе новой языческой оологіи, съ преступными героями и безнравственными богами. Эших ин потогниран энция фила иморбол пер

Гдъ же идеалъ истинный, объемлющій всю природу человъка во всей полнотъ и въ нескончаемомъ ея развитіи, всёмъ близкій и для всёхъ доступный, легко познаваемый, дающій слабому малое, сильному великое, достолюбезный, встхъ къ себт влекущій и встхъ удовлетворяющій? Такой идеаль одинь, -- это Богь христіанскій: "Будите вы совершени, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть. "Ему-то, несозданному, обрадовался, когда услышаль благовъстіе о Немъ, испробовавшій вст созданные идеалы, древній міръ языческій или - что то же - міръ философскій. Но такъ какъ человъкъ, поврежденный во всъхъ основахъ своей природы, не могъ самъ собою возвыситься къ Богу невидимому и войти въ общение съ Нимъ, то Богъ послалъ въ міръ во плоти Сына Своего Единороднаго (Гал. 4, 4), который взываеть: "Пріидите ко Мнв вси" (Мате. 11, 28), "видъвый Мене видъ Отца" (Іоанн. 14, 9). И воть Онъ представляется намъ и нынъ стоящимъ предъ новыми врагами Своими какъ стоялъ некогда предъ іудеями и вопрошающимъ: много добрыхъ дълъ показаль Я вамь оть Отца Моего, за которое изънихъ хотите побить Меня камнями? (Іоанн. 10. 32). Только гордость фарисейская и сомообольщение эллинское могуть отрицать всесовершеннъйшія свойства этого идеала и родство Его съ душою человъка. Укажите въ человъкъ самое высшее требование природы, которое бы въ Немъ не находило удовлетворенія; вообразите самое высшее совершенство, котораго бы въ Немъ не было. Онъ есть сама истина, любовь, благость, чистота, правда, безкорыстіе, самоотверженіе, трудолюбіе, терпініе, мужество, --- но кто исчислить всв Его совершенства? Развъ то въ Немъ не по духу нашего въка, что въ Немъ нътъ страстей, которыми бы мы могли себя оправдывать и Онъ не потворствуеть имъ, что Онъ "беззаконія не сотвори, ниже обр'єтеся лесть въ уст'єхъ Его. (Ис. 53, 9) полядова одинов в очих на доля вогня

Къ нему приводять, предъ Него ставять христіанскіе родители своихъ дѣтей въ томъ священномъ училищъ, которое называется церковію. Здъсь воспитаніе идеть по всёмъ законамъ человеческаго развитія. Сначала чрезъ чувства — посредствомъ впечатленій. Какъ красоту природы въглавныхъ чертахъ человъкъ узнаетъ и начинаетъ любить раньше всякой науки, знакомясь съ нею посредствомъ простаго созерцанія и опытовъ

жизни человъка, чрезъ созерцание изображений, дъйствій, символовъ, указывающихъ на міръ духовный. Мать, предметь всей любви и нежности дитати, стоитъ съ благоговъйнымъ выражениемъ лица и молится предъ иконой Спасителя: дитя посмотрить то на нее, то на образь, и не нуждается въ длинныхъ объясненіяхъ того, что это значить. Вотъ первый безмольный урокъ Богопознанія. Дитя въ храм'є: благольніе храма, осв'єщеніе, свътлыя облаченія священнослужащихъ, пъніе и безмольное предстояніе молящихся, обращенных в в алтарю, священныя дъйствія, отсутствіе предметовъ обыденной жизни, запрещеніе неблагогов'яных движеній, требованіе вниманія къ чему-то высшему, особенному - это уроки благоговънія предъ Богомъ, которыхъ не замънить никакая краснорвчивая рвчь законоучителя. При этихъ урокахъ нельзя замётить минуты, съ которой открывается въ детяхъ воспонинание того, что читается и поется въ храмъ; мы знаемъ только, что любили нашего Спасигеля еще задолго до уроковъ закона Божія нотому что часто слышали пов'вствованія о Немъ, много Ему молились, лобызали Его Евангеліе, плакали о Немъ при чтеніи Его страданій и радовались всёмъ сердцемъ, празднуя Свътлое, Воскресеніе. Этого обилія благодатныхъ вліяній и самой благодати Божіей лишають родители своихъ дътей, не нося ихъ въ храмъ для пріобщенія Св. Таинъ и не приводя въ раннемъ возрасть въ церковь потому пустому предлогу, что дитя ничего не понимаеть; какъ будто только одинъ анализующій разсудокъ есть проводникъ всёхъ вліяній действующихъ на развитіе челов'яка. Зд'ясь собственно воспитывается религіозное чувство, главный двигатель духовной жизни. Потеря этого времени и этого способа развитія сердца есть потеря невознаградимая. Послъ дитя и отвлеченныя понятія усвоивать будеть, и уроки твердить станеть, но сердце, которымъ овладели уже иныя впечатлвнія и склонности, будеть тупо и глухо къ впечатлюніямъ духовнымъ. доста дапру судинавлянось атпровос

Лальнейшее воспитание сообщаемое церковью точно также раціонально. Не легко душу человіка, отвсюду окруженную земными предметами и непрестанно вызываемую въ міръ внішній, возвести въ міръ духовный и пріучить внутренно чаще къ нему обращаться и жить въ немъ. Для этого мало заставить детей по два часа въ недълю слушать школьные уроки закона Божія, оставляя ихъ затемъ на все время на жертву всякимъ вліяніямъ, безъ предостерегающаго напоминанія о Богь. Церковь поступаеть не такъ. Она обязываетъ своихъ учениковъ съ ранняго дътства, съ самаго обученія грамотв, дня не проводить безъ чтенія слова Божія, не опускать ни одного праздничнаго Богослуженія, не обращать домашней молитвы въ минутный безсознательный обрядъ, не пренебрегать урочными временами, въ которыя запрещаются удовольствія и развлеченія, душа сосредоточивается въ себъ и обсуждаетъ свое нравствен. ное состояніе... Все это намъ самимъ нынъ трудно. Намъ самимъ желательно, чтобы насъ не обязывали ни къ какому духовному труду, чтобы у насъбылъ въчный праздникъ со всъми увеселеніями, чтобы намъ разръдътства, такъ и въ церкви пріобрътаются первыя пред- шили спектакли и на Страстной недълъ и никто бы мы отъ всвхъ благочестивыхъ упражненій, какъ излишнихъ, освобождаемъ и дътей своихъ. За то и пожинаемъ, что съемъ, и оправдывается надъ нами слово Спасителя: собирають ли съ терновника виноградъ или съ репейника смоквы? (Мате. 7, 16).

Нъть надобности распространяться о дальнъйшихъ пріемахъ религіознаго образованія употребляемыхъ церковью. Заложивъ въ душахъ детей и отроковъ чувства благочестія первоначальнымъ воспитаніемъ, оно открываетъ молодымъ людямъ всв источники знанія подъ охраною въры, пріучая ихъ къ употребленію свободы подъ наблюденіемъ нравственнаго закона. Правила церкви для возрастнаго христіанина: все испытывайте, хорошаго держитесь (1 Сол. 5, 21), все мив позволительно, но не все полезно (1 Кор. 10, 23). Она ставить закономъ одно основное начало знанія и жизни: все отъ Бога исходить и къ Богу возвращается. Истинный питомецъ церкви видить Бога въ исторіи домостроительства нашего спасенія, въ исторіи міра, въ природ'є, въ опытахъ своей жизни, а главное чувствуетъ Его въ своемъ сердцъ; предъ Нимъ трудится, скорбить и радуется, отъ Него всего надъется, съ Нимъ живетъ и къ Нему отхолить по смерти. Съ какимъ же инымъ идеаломъ человъкъ можетъ внутренно такъ сдружиться и быть неразлучно, въ какомъ другомъ идеалъ можетъ почерпнуть столько внутренняго успокоенія, вдохновенія и силы?

Вмъсть съ выясненіемъ въ сознаніи воспитанника высочайшаго первообраза челов'вческаго совершенства церковь принимаеть мъры и къ направлению его дъятельности, согласно съ совершенствами первообраза. Такъ должно быть по требованіямъ и всякой науки о человъкъ, къ какому бы философскому направленію она ни принадлежала. Но никакая педагогія не обладаеть такими средствами или пріемами, для направленія человъка къ совершенству, какими владъетъ церковь.

Внутрення жизнь человъка есть тайна. Мы можемъ говорить воспитаннику, учить, советовать, по что происходить въ его духв вследствіе нашихъ убъжденій мы не можемъ знать, если онъ самъ этого не откроетъ, да еще и въ силахъ ли онъ самъ объяснить, что въ немъ происходить? Притомъ, всемъ нашимъ вліяніямъ становится такъ сказать на дорогъ особая способность человъка, составляющая величайшее его преимущество, но вмъсть и величайшее затруднение для воспитателейэто его свобода. Можно наклонить его свободу по нашему желанію хитростію, обольщеніемъ, но онъ скоро пойметь, и найдя себя обманутымь, потеряеть къ намъ довъріе. Его можно принудить делать то, чего мы желаемъ, но онъ внутренно будетъ намъ противиться, и сдъланное по насилію не признаеть своимъ. Кто можеть войти въ душу человъка и привести все въ ней въ порядокъ, заставить ее думать, желать, дълать все такъ, какъ мы полагаемъ лучшимъ для ея блага? Никто, кром'в Бога-Сердцев'вдца. Ему-то, познанному д'ятьми христіанскими оть рожденія, церковь и поручаеть воспитаніе ихъ, оставляя каждаго изъ нихъ на попеченіе неотлучнаго приставника, недремлющаго наблюдателяихъ собственной совъсти. полочая пряда об анививаци

ничемъ не тревожилъ нашей совести... Ленясь сами, скимъ, она есть чувство жизни духовной, подобное чувству жизни физической, какое мы имбемъ въ нашемъ. твлв. Это чувство свидвтельствуеть о правильномъ. гармоническомъ настроеніи нашего духа и расширеніи его жизни, когда мы дълаемъ добро, и о разстройствъ, ственени, страданіи, когда мы двлаемь зло, подобно тому какъ чувство жизни въ твлъ даеть намъ знать тепло ему или холодно, больно оно или здорово. Смущеніе дитяти уличеннаго во лжи, краска стыда на лицъ дъвицы при ноявленіи соблазна — вотъ самыя первыя проявленія совъсти, свидътельствующей о нравственномъ замъщательствъ или разстройствъ души. Самыя страшныя потрясенія сов'єсти испытываеть невинная молодость при первомъ паденіи. Опыты утвиненія совъсти при добромъ дълъ также начинаются въ душъ нашей весьма рано, и никогда ее не покидають. Отсюда видно, въ чемъ заключается тайна правственнаго воспитанія. Она состоить въ томъ, вопервыхъ, чтобы сохранить въ воспитанникъ совъсть чистою, то-есть, чуткою, бодрою, върно показывающею нравственныя состоянія души, и самую душу охранить отъ разстройства, или немедленно возстановлять посл'в разстройства, чтобы дать юному человъку почувствовать внутреннее благосостояніе, пріобрътаемое исполнениемъ правственнаго закона, или, иначе, познакомить его съ духовнымъ опытомъ. Въ этомъ опять единственно безошибочною и благонадежною руководительницей является церковь.

Великія усилія она употребляеть, чтобы прежде всего просвътлить, или, такъ сказать, вывърить совъсть своихъ сыновъ юныхъ и возрастныхъ, чтобъ она была безошибочнымъ показателемъ преступленія и добродътели отъ самаго зарожденія ихъ въ мысли и неясной мечть до послъдняго осуществленія на дъль. Для этого непрестанно при богослуженіяхъ въ чтеніяхъ и піснопвніяхъ преподается ученіе о Богв всесовершенномъ и всеправедномъ, ненавидящемъ грахъ и любящемъ добродътель, предлагаются описанія преступленій и подвиговъ добродътели и повъствованія о гръшникахъ наказанныхъ, или помилованныхъ и праведникахъ блаженствующихъ; возносятся умилительныя молитвы о прощеніи нашихъ согрешеній и избавленіи отъ соблазновъ и искушеній. Сюда направлены всв правила о гов'вніи, всь законоположенія объ исповеди и пріобщеніи. Здесь дитя вивств съ родителями и всвии христіанами непрестанно поставляется со своею совъстію предъ Богомъ — ни для кого невидимо, но для него понятно; здъсь, говоря современнымъ языкомъ, совершается тотъ медленный процессь, не передаваемый ни въ какомъ красноръчивомъ урокъ, процессъ раздъленія въ нашемъ сознаній двухъ присущихъ намъ природъ, или двухъ человъковъ -- ветхаго и новаго, добраго и злаго, и не только предлагается нашей свободь выборъ направленія жизни. но и прямо дается чувствовать, что только въ направленіи къ доброд'втели есть истинная жизнь и счастіе души человіческой. Чімъ вы это заміните въ научныхъ системахъ воспитанія? Раціоналисты могутъ строить только не оправдываемыя опытомъ теоріи; а педагоги позитивисты и матеріалисты изъ любимаго ими животнаго царства ни до чего подобнаго и возвысить-Что такое совъсть? Пов наблюденіямь психологиче ся не могуть этогаті фофп наяфен за и з'явт дватогад

въ семейства. Мать-истинная христіанка-въ прежнее время непрестанно указывала дитяти: "это гръхъ, "Что это значить? Можеть быть намъ это понятиве будеть на языкъ ученомъ, нежели на библейскомъ. Это значить указаніе на уклоненіе оть идеала челов'вческаго совершенства. Ничего не можеть быть рапіональнъе какъ замвчать дитяти съ ранняго возраста его уклоненія отъ предназначеннаго ему совершенства. При мысли о Богь, наказующемъ гръхъ, частое указаніе на возможность гръха есть самый върный способъ научить дитя различать грвхи и бояться грвховъ. А такъ какъ прежде страшились не только нарушеніе запов'єдей десятословія, но и воспитательныхъ уставовъ церкви, то случан остерегать патей отъ граха представлялись часто. Нын' многими ничто не почитается за грухъ, кром' разв'в уголовныхъ преступленій, ведущихъ къ лишенію всвхъ правъ состоянія. Но по ученію церкви есть грвхи малые, ведущіе къ великимъ. Дитяти говорили, когда просило пищи скоромной въ постный день, или въ праздникъ до объдни: "гръхъ". Это значило, учись воздержанію и терпънію; когда оно позволяло себъ неприличныя движенія на молитвь, говорили: "гръхъ"; это значило--- учись благоговенію; уронило часть просфоры: "гръхъ"; это значило-чти святыню; небрежно обращается съ хлабомъ: "грахъ", — невнимание къ дару Божію: упрамится исполнить приказаніе отца, или матери: "грѣхъ"; это значило-повинуйся законной власти; и т. п. Отъ того-то прежде и боялись большихъ гръховъ, что совесть чутка была къ малымъ, что великъ былъ страхъ отвътственности предъ Богомъ, что хорошо знакомы были страданія души, впадающей по несчастію въ тяжкій гръхъ. Нынъ все можно, и ничто не страшно. Отъ тупости нравственнаго чувства происходить это безстрашіе и дервость по отношенію къ порокамъ и страшнымъ преступленіямъ, какія видимъ мы нынъ.

При этихъ же урокахъ церкви зараждается и духовный опыть, о которомъ мы говорили выше. Онъ начинается борьбой съ влеченіями испорченной природы. обнаруживающимися съ ранняго дътства, и сопровождается чувствомъ удовольствія при преодолівній ихъ, и такимъ образомъ полагается начало мужества и твердости въ подвигахъ добродътели. Здъсь пріобрътается опытное познаніе высшихъ утішеній, какія можеть иміть человъкъ и помимо чувственныхъ увеселеній, каковы: молитвенное умиленіе, сладость уединеннаго размышленія при чтеніи Слова Божія, чувство душевнаго мира и при телесной усталости после продолжительных богослуженій, облегченіе сов'єсти послів испов'єди, радость по пріобщеніи Св. Таинъ и при церковныхъ торжествахъ. Все это даетъ опытное понятіе объ иной жизни, чемъ наша земная, даеть "позывъ къ этой жизни, соединяющійся съ охлажденіемъ къ чувственнымъ увесеніямь". Отсюла происходить пріобрівтаемое съ лівтами и духовною зредостію безстрашное разставаніе съ этою жизнію и надежда вічнаго успокоснія за гробомъ.

Какіе плоды эти воспитанники церкви приносять съ собою, вступая въ общественную жизнь? Юноши и дъвицы во всемъ складъ или настроеніи своего духа получають противовъсіе соблазнамь свъта, предостереженіе зетя москь вы Москь

Эти пріемы правственаго воспитанія церковь ввела и въ сов'єсти противъ искушеній; они, и одол'яваемые силою страсти, пройдуть долгую борьбу, много переплачуть внутренно прежде нежели ръшатся на тяжкій проступокъ; а въ случав паденія имъ есть къ чему возвратиться: они знають способы авченія душевныхь бользней, имъ знакомо и пріятное чувство нравственнаго выздоровленія. О, какъ они не похожи на этихъ, одичавшихъ правственно, питомцевъ современной науки!

Воспитанники церкви опытомъ жизни, съ помощію благодати Божіей, утвердившіеся въ добрыхъ правилахъ и навыкахъ, становятся недоступными для преступленій. Видять, или не видять ихъ люди, угрожаеть, или не угрожаеть имъ наказаніе. --- они не совершать преступленія: оно имъ гадко, оно имъ страшно и противно ихъ природъ. Никакія обольшенія богатства, наслажденій роскоши не соблазняють ихъ: имъ пріятиве сухая корка чернаго хлеба съ миромъ совести, чемъ самыя роскошныя явства, добытыя преступленіемъ. Отъ того-то артельщикъ воспитанный въ деревнъ, у вдовыматери, простой христіанки, въ страхъ Божіемъ, носить милліоны отъ банка до банка и не заглядывается на нихъ, а образованный кассиръ систематически обкрадываетъ кредитния учрежденія. Отъ того прежде бывало, что грубый крестьянинъ, знавшій съ дітства церковь Божію, совершивъ убійство, идетъ донести самъ на себя, чтобы праведною карой закона облегчить страданія своей души, а нынъ бываетъ, что образованный юноша убійца заранве добываеть фальшивые паспорты.

Только воспитанники церкви знають возможность быть внутренно счастливыми при трудностяхъ и лишеніяхъ жизни. У нихъ всегда есть въ готовности утенный. честно день потрудиться, усердно помолиться, оказать ближнему услугу, отдохнуть мирно въ своемъ семействв, или въ обществв друзей, въ бъдв возложить печаль свою на Господа. Отъ того они всегда довольны своимъ состояніемъ, не смотрять съ завистію на довольство другихъ, не раздёляють мысленно между собою чужаго богатства, безпорядки, волненія, возмущенія-не ихъ діло. прави ви правити по принцина при прави

Еще Соломонъ говорилъ: въ благословени правыхъ возвысится градъ, усты же нечистивыхъ раскопается" (Прит. 11, 11). Какъ, повидимому, труды праведниковъ, пріобрътающіе городамъ и царствамъ Божіе благословение и благоденствие, могуть быть уничтожаемы болтливыми, или лживыми, устами? Однако, это такъ. Никто не позналъ этого горькимъ опытомъ лучше насъ. Кто расканываетъ основы нашего могущества: единомысліе, единодушіе, нравственную твердость, в'врность, покорность властямъ, чистоту правовъ? Уста и перья нечестивыхъ! Пора намъ заградить, если не уста лживыя, то собственный нашъ слухъ оть ихъ ръчей и обратиться кътрудамъ благочестивыхъ предковъ нашихъ. чтобы возвратить себъ пріобрътенное ими Божіе благословеніе, Аминь принца жувов при Віноку жумитнічног

graces a puery on sign, a carry as account account carry crais Ero atareasucere as acropia seacategres, are us ena жетъ, что это былу истино воздобленияй Сынь с небесиато Отда, на Которомъ почиваю все Божественное благоволеніе

ній день, положило собой начале общественнаго служенія Господа нашего Інсуса Христа роду человъческому въ цъляхъ его спасенія. До появленія Своего на Іорданъ Господь нашъ проводиль жизнь вдали отъ центра гражданской жизни іудеевъ-отъ Герусалима; только разъ въ Своемъ дътствъ, на двънадцатомъ году, Інсусъ заявляеть Себя въ јерусалимскомъ храмъ предъ собраніемъ іудейскихъ ученыхъ мальчикомъ необычайныхъ даровъ духа; по затемъ до тридцатилетняго возраста Онъ какъ бы скрывается отъ людской молвы, скромно проживая у Своего названнаго отца Іосифа въ бъдномъ, малонзвастномъ городка Назарета. Но вотъ крещение въ поразительныхъ знаменіяхъ отпрываетъ Божественную славу Христа предъ тъмъ, кто посланъ былъ, приготовить Ему путь въ мірф, предъ Іоанномъ Предтечею. Совершая крещеніе надъ Інсусомъ, Креститель видить Духа святаго, сходившаго на Крещаемаго въ вида голубя, и слышить съ неба голосъ Бога Отна: Сей есть Сынь Мой возлюбленный, на Которомъ Мое благоволение. Съ этихъ поръ Божественная природа Христа въ яркихъ чертахъ обрисовывается предъ нами во всей исторіи общественной жизни и д'вятельности Его въ міръ. Не думайте, православные христіане, что Божественное естество Христа открывается только въ спеціально сверхъестественныхъ Его дъйствіяхъ -- чудесахъ, такъ легкомысленно отрицаемыхъ полученымъ невърјемъ нашего времени; напротивъ, даже все, повидимому, естественное и чисто человъческое въ Христь, пеотвергаемое никакимъ невърјемъ, служить откровеніемъ Его Божества. Разсмотрите внимательные человыка-Христа и вы несомнично увидите въ Немъ Бога! Посмотрите. - Сынъ незиатной Дъвицы, не получившій никакого выс-

шаго образованія, жившій среди необразованныхъ людей н въ самой простой обстановкъ, не имъвшій никакихъ знатныхъ родныхъ, знакомыхъ или друзей, не покровительствуемый нокакими вліятельными лицами, не опирающійся ни на богатство, ни на власть, вообще ли на какую внъшнюю силу, Христосъ выступаеть на поле общественной двятельности, можно сказать, еще въ юномъ возрасть, тридцати літь; на первыхъ шагахъ встрічаеть сильное противодъйствіе Свсему высокому призванію въ лицъ закеренълыхъ въ своемъ эгонямъ и предразсуднахъ, но могущественныхъ представителей духа и въры народа - фарисеевъ и книжниковъ-и однако въ течени краткаго промежутка времени, трехъ съ половиною лътъ, совершаеть въ міръ то, чего никто не могъ бы сделать во всю свою жизнь. Христосъ проводить Собой разграничивающую черту между древнимъ и новымъ міромъ, вносить въ человъческую жизнь такія начала, мотивы и цели, о какихъ и понятія не имело древнее человъчество. И эти начала, мотивы и цъли и доселъ управляють исторіей лучшихъ народовъ міра. Въ виду всёхъ неблагопріятныхъ условій, при коихъ пришлось выступить и действовать Христу въ міръ, и смотря на необычайныя слъдствія Его даятельности въ исторіи человачества, кто не скажеть, что это быль истинно возлюбленный Сынь небеснаго Отца, на Которомъ почивало все Божественное благоволеніе,

Слово ст день Богоявленія (Крещенія Господня) \*). Что это быль Сынь Божій въ особенномь, исключительномъ -венеден отоны удадод п Се масъ съ небесе маюля: Сей смысль слова, что Его природа должна была отличаться отъ при простой человъкъ, по чело-Событіе, воспоминаніе котораго мы празднуємь въ нынеш. Таково впечатленіе выносится уже изъ общаго и бъглаго обзора историчесвой жизни Христа на земль, оставившей по себъ неизгладимые слъды во всей послъдующей исторіи рода человъческого, втовожно отвинен во итким атвибиях дини

> Но если мы ближе приникнемъ взоромъ къ чудному, тапиственному лицу Христа, пристальнее всмотримся въ отдельныя черты этого величественнаго духовнаго образа, то наше изумление и благоговъние предъ Нимъ получитъ ту именно высоту, на какой ей и должно быть.

> Дивный, божественный образъ Христа! Какой языкъ человъческій или ангельскій можеть описать твою неподражаемую красоту, твое невыразимое величіе, твое осленительное сіяніе? Но ты-образь, открытый для нашего подражанія, ты живая скрижаль Новаго Завъта, заключающая въ себъ неисчерпаемые уроки для нашего благочестія, ты источникъ и сила для нашего духовно-правственнаго возвышенія; въ тебъ только немощный человъкъ можеть почерпнуть ту воду живу, напоясь которой не будеть искать другой воды въ томительной жаждь. Посему, да позволить милость Божія нашимъ слабымъ рукамъ приподнять хотя край завъсы, покрывающей чудное лице Христа, и хотя частію насладиться намъ его созерцаніемъливан — західу, намодіти во потенн

Что такое Христось? Что составляеть внутреннее несравнимое величіе Его духа? Быль ли Онъ великій философъ? Но кто жъ помъщаетъ Его въ ряду философовъ? Ни одна исторія этого не дъласть. Можеть быть, Онъ отличался необывновеннымъ, увлекательнымъ даромъ красноръчія? Но мы знаемъ прославленныхъ ораторовъ древности и новаго времени, мы изучаемъ въ школахъ образцы ихъ красноръчія-и однако ни Христа среди признанныхъ ораторовъ, ня Его ръчей въ ряду образцовъ ораторскаго искусства не встрвчаемъ. Не быль ли Онъ знаменитый политикъ, или величайшій полководець? Но и наши дети на столько знакомы съ исторіей, чтобы отвътить намъ: нътъ, въ ряду полководцевъ и политиковъ о Христъ мы не учили. Что же такое быль Христось? Что составляло тайну Его величія? Почему, не будучи ни ученымъ, ни философомъ, ни ораторомъ, ни политикомъ, ни полководцемъ, ни государемъ, Онъ однако покориль подъ Свою власть и ученыхъ, и философовъ, и поянтиковъ, и полководцевъ и царей? Въ чемъ же разгадка Его могущественнаго вліянія на родъ человіческій? Въ томъ, что Онъ одинъ явилъ въ Себъ истиннаго, совершеннаго человъва, въ Своемъ духъ воплотилъ идеалъ человъка, въ Своей жизни открылъ истиннато Сына человъческаго, которымъ такъ любиль называть Себя. Быть настоящимъ человъкомъ, человъкомъ безъ порока, безъ пятна, смъло бросить въ лице злъвшихъ своихъ враговъ вопросъ: кто обличите Меня въ гръхъ? и этимъ вопросомъ вызвать въ нихъ одно безмолвное смущение, одинъ стыдъ и внутрений укоръ совъстиэто последній предель человаческого совершенства. Но на такой высотъ духа и стояль Христосъ-и одинъ только Христосъ, никто болве. Воть гдв ключь къ разъяснению тайны многовъковаго и неослабнаго вліянія Христа на жизнь человъческую. Христосъ живетъ и теперь среди насъ такъ же, какъ жиль почти две тысячи леть тому назадь, и это потому, \*) Произнесено въ Успенской, на Вражкъ, церкви, въ Москвъ 1879 г. что въ Немъ одномъ мы имъемъ въчнаго, непреходящаго че-

ловъка, совершенивиший образецъ человъка, котораго мы Слово Его было не сухая, отвлеченная теорія, не кабинетможемъ быть лишь слабыми и несовершенными подражапосморя вать много за тебя, и порадевился, что ты пробр вижни

Но въ чемъ, спросите вы, положительнее состояло духовнонравственное совершенство Христа? - Двъ силы наполняли Его душу, взаимно дъйствовали въ Немъ, нисколько не ослабляя одна другую: это-безпредъльная любовь къ Богу Отцу и беззавътная любовь къ людямъ, ко всему роду человъческому. Христосъ можно сказать ни на одинъ часъ не жилъ для Самого Себи: Богъ и человъчество, это два полюса, къ которымъ непрерывно, безостановочно тяготъло и направлялось Его сердце. Пульсъ Его жизни билъ лишь для Бога и человъчества, и притомъ для того и другаго нераздъльно: Онъ любилъ Своего Отца, любя своихъ братьевъ-людей, и любилъ людей потому, что любилъ Бога. Духъ Его, Его сердце было таинственнымъ вивстилищемъ, въ которомъ непостижнию, выше всякаго нашего разуманія, соединились Божество и человачество. Какъ по природъ Своей Онъ быль Богъ и человъкъ, такъ и по жизни, по нравственному совершенству Своему Онъ весь быль для Бога и весь для человъка. Весь для Бога! - это не пустая фраза, братья-христіане, но непреложная истина. Можете ли вы подметить въ Христе моменть, когда бы Онъ забыль волю Своего Отца и совершилъ что либо отъ Себя, по впушению Своего собственнаго, такъ сказать, самолюбиваго серпца? но даже и враги Его, зорко слъдившіе за Его дъятельностію и жаждавшіе уловить Его въ слові или въ ділі, при всей своей злобъ на Него оказывались безсильными обличить Его въ какомъ либо порокъ. Воля Бога Отца была единственнымъ закономъ воли Христа, проникала все Его существо, составляла, такъ сказать, каждый вздохъ Его жизни. Что хочеть Отець, чего требуеть Онь, - воть вопрось, который стояль предъ сознаніемъ Христа впереди всякаго начала дъла и что внушаль Ему Отець, то и было Его деломъ. Онъ жиль въ Отцъ и Отецъ въ Немъ, Онъ и Отецъ составляли одно. Христосъ носиль Бога въ Себъ и проявляль Его во всемъ. Онъ истинно открыль черезъ себя, воплотиль въ Себъ Бога. Ничто земное, противобожественное не могло отклонить Его отъ прямаго пути-живаго и полнаго откровенія Бога міру: вражда сильныхъ іудейскихъ партій — фарисеевъ, саддукеевъ и книжниковъ не устрашала Его, честь и слава, оказываемыя Ему простымъ народомъ, не соблазнила Его; Онъ не быль ни трусь, ни гордець. Христось шель въ своей цели всегда истинно царскимъ путемъ. Въ простой хламидъ, съ босыми ногами, безъ крова, безъ средствъ Господь въ душъ Своей быль истинный царь, царь царей, человъкъ и Богъ!

Обратите течерь внимание на любовь нашего Спасителя къ человачеству. Любя Бога больше всего, Онь любиль Его. такъ сказать, не своекорыстно, не въ Своихъ личныхъ интересахъ и целяхъ, но любя человечество. Онъ не быль анахоретомъ, не замыкался въ какой либо глухой, пустынной пещеръ, не удалялся отъ міра, напротивъ жиль въ міръ, среди міра и для міра. Онъ, въ Которомъ было все для Бога, весь быль и для человъка. Не Я, но человъчество живеть во Миъ. и все для человъчества - таковъ быль основной законъ жизни Христа въ міръ. И воть вы видите Его неустаннымъ труженикомъ на пользу рода человъческого. Христосъ, если можно такъ сказать, быль наипрактичнъйшій изъ всьхъ практическихъ людей. Вся жизнь Его, съ техъ поръ какъ Онъ отдался на служение дюдямъ, проходила въ дълъ. Онъ училъ, по Его слово было дъломъ, и каждое Его дъло было ученіемъ. В продолженіе. Си. № 9 Москов. Епарх. Въд.

ное измышление ученаго, но слово, непосредственно выливающееся изъ сердца, слово живое, полезное, всегда примънимое къ тъмъ или инымъ обстоятельствамъ нашей жизни, всегда отвъчающее на существенныя потребности нашего сердца. И какая форма Его ученія? Самыя простыя вещи: полевой цвъокъ, свия, закваска и проч. въ устахъ Господа служатъ наглядными образцами высочайшихъ небесныхъ истинъ; отсюда, самые необразованные люди - рыбаки, слуги, женщины и дъти легко понимають Его ръчь какъ бы упиваются Его словами. Какая сила Его ученія? Даже развращенныя и зачерствълыя сердца, подобно воску, растаивають подъ могущественнымъ жаромъ Его чудной, Божественной ръчи. Слово Христа было какой-то чудной мелодіей, услаждающей и умиляющей, возвышающей и поражающей, возбуждающей и возраждающей. И воть один, слушая Его, въ невыразимомъ восторгъ восклицають: блаженно чрево, носившее Тебя и сосцы Тебя питавшие! (Лук. 11, 27); другие, чувствуя въ себъ какъ бы уничтоженною вижшиюю силу внутреннею силою слова Христова, говорять: никогда человикь не говориль такь, какъ этотъ человъкъ (Іоанн. 7, 46). Слово Господа было вивств и Его жизнію, Его жизнь была воплощеніемъ Его слова, и она-то особенно изумляла Его очевидцевъ и производила невидимый, но радикальный перевороть въ сердцахъ людей, еще не безусловно угасившихъ въ себъ всякую искру добра. При видъ Христа мытари, гръшники и блудницы чувствовали въ себъ внутреннее перерождение: старая дуща ихъ какъ бы исчезала и на мъстъ ся нарождалась новая, они становились новыми людьми. Съ такимъ словомъ и съ такою жизнію Христосъ проходить изъ конца въ конецъ всю Тудею и Галилею и вездъ утъщаеть, псцъляеть, помогаеть. Со всъми простой и милостивый, предъ законными властями безпрекословный, предъ неправдою непоколебимый, тамъ, гдъ нужно, смиренный, гдв требуется-безконечно величественный, здвсь любвеобильный, тамъ твердый и прямой (въ обличеніяхъ), нелицепріятный ко всьяь, готовый принять угощеніе богатыхъ и не гнушающійся бъдныхъ-таковъ Христосъ. Онъ не быль человъкомъ по преимуществу ни своего рода или семьи, ни своего простаго званія, ни своего угнетеннаго народа, но человъкомъ всего человъчества: всякій человъкъ для Него брать, ближній, всякій равноправень другому по духу, всякій наследникъ царства небеснаго. Такова точка зренія Христа на людей и она была также точкою Его жизненныхъ отношеній кольський людимь типутан аконовогостью ва утигоп

Кто не скажеть теперь словами сотника: соистину человикь сей быль Сынь Божій! (Марк. 15, 39).

0, еслибы каждый изъ насъ всегда носиль въ себъ образъ Христа, какъ свой первообразъ, руководился имъ во всей своей жизни, всегда опредъляль имъ свои отношенія въ Богу, себъ и ближнимъ!... Аминь.

атинедко al !nass со отвой отвоноготаво Свящ. И. П. П. г. d

### Tocnost sacs u H. A. H Irona 18. 6. However n Mara Teor Meora инешносов од ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДЪЛЪ. удой биродов ви

відний от потокрхимандрить Пансій в подпачавной он

2. Почтенная Е. И.! Я опять по своимъ нуждамъ съвздилъ въ Москву, - изъ вашихъ родныхъ никого не видалъ.

Посыдаю при семъ 6 платковъ носовыхъ, прошу васъ ихъ оть кого скорой невание происходять; но за паха молиться

подрубить. 1-е Декабря надъюсь у васъ въ обители быть.-Буди милость Божія съ вами. Онъ да сохранить васъ. А. Паисій.

3. Почтенная Е. И.! Нынъшній день получиль ваше письмо и посылку, которую наджюсь скоро послать. Душевно радуюсь милости. Божіей къ вамъ. Видимо отъ этого источника проистекаетъ всякое благо на васъ. Продли Господи то и навсегда.

Имъю намърение 27 мая быть въ Лужецкомъ; а на другой день и у васъ въ обители; но не знаю, будеть ли на то благословение владыки. Письмо, оставленное батюшкой вашимъ, забытое мною послать вамъ, посылаю теперь съ прочею посылкою, уложенною въ коробкъ по порученію вашего батюшки. Буди милость Божія съ вами! А. Пансій. Мая 15.

4. Христосъ воскресе! Проздравляю васъ, почтенная Е. И. съ Свътоноснымъ праздникомъ воскресенія Христова! Дай-то Господи, чтобы у васъ и И. и на душт такъ было свътло, какъ день нынъшній. Господь да даруеть вамъ ту милость, сохранить и спасеть.

Знаю, что матушка васъ помнитъ и утъщаетъ; по васъ у нее много; Богъ въсть: всъ ли утъщатся? А съ своей доли посылаю, кромъ словеснаго вамъ утъщенія и вещественное: -кулячикъ и еще что-то печеное. Кущайте на здоровье; а меня нынашній праздникъ не ждите къ себа. Путь не пускаетъ-велить сидъть дома, да молиться у себя. Господь съ Вами! Первый день Пасхи. А. П.

Мать Р. За просвиры благодарю. Нынъ служили на нихъ и поздравляю ее съ праздникомъ. Мит печенаго ничего не присылайте. Вамъ болъе нужно, а я сыть, какъ свинья.

5. Почтенная Е. И.! Милостію Божею хранимый, а возвратился вчера поздно вечеромъ. Поручение архипастыря меня по Христост проходить ист конив въ конент

По возвращени пожальль я, что ваши родители и сестры были у васъ и у меня-безъ меня, но радуюсь общей радости вашей. Поручение ваше я исполниль, купиль бумаги 1/2 фунта, далъ 30 к.; сургучу 2 палочки-10 к., чаю зеленаго 1/2 фунта 1 р. 50, а отъ васъ получено 1 р. 70 к. ...

Письмо въ лавку Глушкова отдалъ самъ, а другое отослалъ ыхъ и не тихимовийся бълмых - гакова Христось Сонфа

Конверты у меня бывшіе прежде накупленные, вибств съ прочимъ песылаю; еще и письмо отъ вашихъ родителей, ныньче полученное по почтв.

При семъ же посылаю просвиру за здравіе ваще отъ Тронцы отъ Авдотън Е. Головкиной. Она съ своею свекровію задила на Богомолье и секретно отъ нея ходила при мив къ митрополиту за благословеніемъ вступить въ монастырь и онъ ее благословилъ. Она меня просида о помъщеніи ея въ вашу обитель, и я объщаль съ надеждою, что матушка не откажеть; но кажется, что скоро не совершится. Родные того не желали прежде; но она хотела убъждать ихъ о увольнении.

И, тетка посылаеть чаю и сахару, а шерсть хотела прислать послъ. some Annual ... Annual

Буди милость и благословение Божие съ вами! Да сохранитъ Господь васъ и И. А. П. Іюня 18.

6. Почтенная Е. И.! Радуйся и веселись! Мзда теб'в многа на небеси! Получишь мяду непременно, ежели не поропщешь, не пожалуещься, а поплакать можешь для того, что съющіи слезами радостно пожнуть. Не подумай, что ты несчастлива, нать, -это милость Божія. Онь кого любить, того наказуеть. Блаженъ, что скорон переносить съ утвшениемъ; горе и тому, отъ кого скорби невинно происходять; но за нихъ молиться

когда ихъ встратять. Въроятно ты поняла путь монашескій Сладко терпать для Госнода, терпавшаго за насъ болае. Я не поскорбълъ много за тебя, я порадовался, что ты пріобрътаешь вънцы къ своему спасенію. Бодретвуй, чадо, не робъй. Всему причиною діаволь; онъ ищеть причины выгнать изъ ограды; не поддавайся; стой твердо; терпи для Інсуса; во всемы будь послушна; не грусти, не кажись печальною; веселись тому, что мада многа для тебя отъ Бога. Пока будеть для тебя утъшенія; время мало для бестды съ тобою. Господь да поможетъ и сохранитъ тебя. Паисій, одгозрадовор и стой 14000

И: вещи я пока подержу у себя; не найду ди случая продать.

7. Почтенная Е. И.! Давно не слышу о васъ ничего. На посланныя вамъ посылки мъсяцъ тому назадъ не имъю извъстія, получены ли вами; а между тъмъ есть и еще кулечикъ, который при семъ посылаю от в сел втой при семъ посылаю от в

Желанную вами просвиру, вынутую самимъ митрополитомъ и потомъ ночь лежавшую въ ракъ Святителя Алексія, при семъ посылаю. Вотъ и ваши письма сейчасъ явились и не одно, коробочикъ и свертокъ съ картиною. Коробокъ отошлю съ письмомъ; за картину поблагодарите отъ меня М. А. Я немножко охильть своимь здоровьемь, -- помолитесь обо мив; болбе трудъ изнуряетъ, а служениемъ не тягощусь. Вотъ въ продолжения 10 дней въ 4-й разъ буду служить съ Владыкою.

Вивств съ вашею посылною посылаю И. чаю и сахару. Отъ родныхъ она върно уже не дождется. А. И. осталась въ самомъ крайнемъ положения, у покойника ничего не осталось; въ погребеніи И. С. нікому было ей помочь. Долгь за ея братомъ 15 тысячь въроятно пропадеть. Это горе и было закономъ воли Христа, проникальнийомоп инатрод монирицп

Дай Богъ здоровье матушкъ, что она васъ любить и назидаеть. Я и прежде вамъ говорилъ, что и безъ меня есть кому васъ утъщать; только блюдите себя; держитесь всего того, чему на пользу душевную навыкли; а къ тому пользуйтесь всемь, что доброе и нужное вамь советують. Будьте, какъ пчела; сбирайте со всего и вездъ все доброе. Отметайте только худое въ сторону; въ чемъ да поможеть вамъ самъ Господь Богъ и Царица небесная провидовантори дониве отр

Помнящимъ меня поклонитесь отъ меня. Спасайтесь и всего худаго оберебайтесь. Дек. 14. А. Пансій, таканавно важада

и внижнивовъ ис устращала ИМ, честь и слава, оказыва

1. Е.И. Спасенія о Господ'в желаю. Муроносица Марія Матдалина предварила всъхъ, даже и Апостоловъ. Заутро рано пришла на гробъ Спасителя. Приравниваю и тебя не по достоинству тъхъ святыхъ, а по ревности, какъ дочь, благодарная отцу, ускорила поздравить со днемъ ангела меня прежде всъхъ. Благодарю тебя, а болъе благодарю Бога хранящаго, милующаго и соблюдающаго тебя. Да будеть же милость Его съ тобою во всв дни живота твоего! озвоез эн детевана вивт

Въ день полученія письма твоего я только возвратился изъ поъздки въ загородные монастыри; быль на родинъ и въ Серцуховъ, былъ у вашихъ родителей. Они по обычаю были очень ради мив. Всв они здоровы и кажется покойны. По закрытін фабрики не иміють тіхь средствь, какь прежде, но смиренно довольствуются темъ, что Богъ посылаетъ. Одно ихъ огорчало, что братъ твой Димитрій, съ апреля месяца жившій у меня для прінсканія м'єста, безъ позволенія отца, но съ согласія моего, повхаль въ Петербургъ по неудачь здась, но и ихъ успокоиль, и по возвращении моемъ и онъ изъ Питера возвратился также по неудачь, а теперь опять падо. Они немощиве, не видавши скорбей; не перенесуть, уменя. По объщанию ожидаеть 15 Іюля наняться повхать въ

Marra 1879.

требить средства къ своему устроенію, а то онъ дома гордился, что его держать дома; часто говориль: неужели я себъ мъста не найду? Пусть теперь попробуеть и узнаеть самъ себя. Быль на гробъ своихъ родителей, поклонился имъ и помолился за нихъ; потомъ у сестеръ своихъ. Старшая построила себъ домикъ витсто развалившагеся. Въ этотъ день было у нее новоселье. Къ этому дию събхалось родныхъ до 40 человъвъ. Время было пріятно, а многолюдность для меня была свучна. Ежели утъшался, то тъмъ, что сестра, она же миъ и мать врестная, была очень утешена, что Богъ помогъ съ пособіемъ моимъ ей имъть приспособленный ихъ житью новенькій домикъ. Равно и другая сестра купила себъ домикъ въ Тулъ. Мои доходы довольны: они идуть туда и сюда. Авось помянуть и тамъ и сямъ. Забочусь, чтобы паследства по мив

не оставалось.

На сихъ дняхъ А. И. меня извъстила, что игуменья ваша пишеть къ ней, что И. отправилась куда-то. Меня это крайне огорчило: потому что я объ обоихъ васъ забочусь прямо, какъ отецъ родной. Неблагоразумно поступила мать игуменья, что отпустила одну. Ежели бы она ее любила, то надо бы быть иначе. И: круглая спрота. У нея пъть никого, кто бы могъ о ней попещися, какъ надо. Судя по письму игуменьи, надо полагать, что И. впала въ какое либо искушение. Здъсь не было никакого признака. Вышедши изъ больницы, она стремилась, какъ горлица на гивздо свое. Я очень соболвзную о томъ; не была ли она откровенна съ тобою? Не говорила чего, что её смущаеть? Увъдомьте меня. Мы здъсь ничего не знаемъ, гдъ она. Этотъ случай можетъ служить примъромъ и для васъ многихъ, отвинов полония и жилоевиче и для васъ многихъ,

Не стремись Е. И. желаніемъ видаться со мною. Здась міръ силенъ, козни его лукавы. Ежели, бывши въ Москвъ, и твое спокойствіе нарушится: это мит много горя принесеть. Витсто свиданія и письмо замѣнить. Потому оберегай сердце свое отъ всякаго смущенія. Воля начальницы-воля Божія. Все до времени терпи; и Господь, видя твое терпаніе и смиреніе, пошлеть милость свою, и да будеть она съ тобою въ въкъ въка. А. П., поня 28. поротого протого выпадать на дела на применения по дела на применения по применения

Желаніе матери Р. исполню по времени. Присланные: патами напечаталется въ наше онерудоп оюни годи и сномер

нешанія павиж нопо Окончаніє будеть) заветкогодо птачан

и утой из надопизвъстия и замътки. блишины Протогерей Руфъ Александровичъ Ржаницынъ. (Некрологъ) Въ ночь на 25-е число января текущаго года скончался на 62-мъ году отъ рожденія одинъ-изъ ревностныхъ пастырей, рѣдкій по своимъ душевнымъ качествамъ, О. протоїерей Московской Николоваганьковской церкви Руфъ Александровичъ Ржаницынъ. Отъ природы больной и слабаго телосложенія, этотъ поистинъ дълатель непостыдный на нивъ Божіей, всю жизнь свою провель въ постоянныхъ трудахъ, заботахъ и лишеніяхъ; но, при встхъ обстоятельствахъ его трудной и разнообразной деятельности, сила Божія видимо совершалась въ 

Почившій о протојерей быль сынь діакона въ бъдномъ сель Михайловскомъ. Вологодской епархін. Бъдная семейная обстановка и затъмъ трудовая, полная лишеній жизнь казеннокоштнаговоспитанника духовно учебных заведеній того времени -приготовили въ немъ того неутомимаго, ревностнаго

нижегородскую ярмарку. Ему нужно было дать свободу упо- ковная школа. По окончании курса въ Вологодской духовной семинаріи онъ, какъ лучній студенть, быль послань для дальнъйшаго образованія въ Московскую Духовную Академію. Здёсь, въ скоромъ времени, онъ снискалъ общую любовь и уважение академическихъ профессоровъ и товарищей; послъдніе до сихъ поръ единодушно вспоминають его добрыя товарищескія отношенія и усидчивыя научныя занятія. Въ 1844 г., по окончаніи академическаго курса со степенью магистра, онъ поступиль въ Московскую Духовную Семинарію, гдъ исправляль должность сначала помощника инспектора, а затъмъ профессора Логики и Исихологіи. Преподаваніе этихъ предметовъ на русскомъ языкъ, незадолго предъ тъмъ сдъланное обязательнымъ въ духовныхъ семинаріяхъ, было сопражено въ то время съ особенными трудностями. Логика съ своею точною терминологіей, разработанная еще схоластиками на точномъ классическомъ языкъ и съ давняго времени на томъ же самомъ языкъ и въ томъ же самомъ направленіи изучавшаяся въ нашихъ духовныхъ семинаріяхъ, — трудно поддавалась передачь на русскій языкь, въ то время далеко еще не обработанный. Немногіе философскіе трактаты и учебники по этому предмету, относящіеся къ тому времени, были написаны подъ очевиднымъ вліяніемъ нёмецкихъ философскихъ школъ того времени и отличалися неопредъленностію и туманностью изложенія. Въ этомъ отношеніи покойный О. протојерей принадлежалъ къ числу техъ безвестныхъ семинарскихъ дъятелей, которые ревностно трудились надъ усовершенствованіемъ русскаго философскаго языка, стремясь достигнуть точности схоластического изложенія и внося, такимъ образомъ, въ свои чтенія точность, ясность и опредъленность выраженія. Но непосильныя занятія, послѣ усидчиваго академическаго труда, совершенно разстроили его слабое здоровье, и, по настоянію доктора, онъ должень быль перемънить свой усидчивый образъ жизни и посвятить себя болье дъятельному служению въ епархиальномъ въдомствъ. Въ 1848 году онъ былъ рукоположенъ во священники къ Маріе-Магдалинской, при градской больниць, церкви. Промыслъ Божій свыше указаль ему самое дъятельное поприще для служенія. Всёмъ памятны холерныя эпидемін, свирёпствовавшія въ Москвъ въ 1848, 1853 и 1854 годахъ. Не смотря на то, что предмъстнивъ его въ градской больницъ умеръ отъ холеры, заразившись ею при исполнении священныхъ требъ, -- онъ, подкръпляемый надеждою на Бога и движимый любовію къ ближнимъ, не убояся тяжелыхъ подвиговъ, ожидавшихъ его на новомъ для него поприщъ служенія 1). День и ночь трудился онъ, совершая священныя требы и работая до упадка силь. Неръдко при этомъ, вслъдствіе крайняго истощенія, онъ теряль сознаніе, и его безъ чувствъ выносили изъ больницы. Нъсколько разъ онъ испытываль на себъ губительное дъйствіе заразы, но предупредительная заботливость и своевременная медицинская помощь искренно полюбившихъ его, памятныхъ всей Москвъ, докторовъ Овера и Эвеніуса — постоянно избавляли его отъ преждевременной смерти. Эта ревностная даятельность покойнаго О. протојерея была вполнъ оцънена ецархјальнымъ начальствомъ, и онъ последовательно былъ награжденъ набедрениикомъ и бархатною фіолетовою скуфьею.

Въ 1855 году, во внимание въ личнымъ заслугамъ почив-

При семъ № прилагается Оффиціальный отдель № 9-и

<sup>1)</sup> Въ то время, не смотря на свиръяствовавшую эпидемію, въ штатъ руженика, которыхъ обыкновенно вырабатывала старая ду- больничваго причта полагалось не два священника, какъ нывъ, а одинъ.

шаго О. протојерея, покойный Митрополить Филареть пере-гобщества въ его родной епархіи. Деятельно трудился онъ для вель его въ приходъ Николан Чудотворца, что на новомъ Ваганьковъ — священническое мъсто, болъе обезпеченное въ матеріальномъ отношенів, но вмість сътімь представлявшее обширное поприще для многосторонней пастырской дъятельности. Население этого прихода, расположеннаго на окраинъ Москвы, было весьма разнообразно въ качественномъ отношеніи: оно состояло изъ людей, ръзко отличавшихся другъ отъ друга, относительно религіознаго върованія, умственнаго развитія и сословныхъ отношеній. Но, не смотря на это разнообразіе элементовъ приходскаго населенія, онъ умъль объединить ихъ въ самомъ себъ и впослъдствін сталь, такъ сказать, душею всего приходскаго общества. Его прямая, открытая душа, его кроткое миролюбіе, доходившее неръдко до забвенія личныхъ интересовъ, наконецъ вся его честная, безкорыстная дъятельность снискали ему общую любовь и уваженіе не только встать духовныхъ дттей его, но даже иновърцевъ и раскольниковъ, изъ которыхъ многіе, впродолженіе его 24 хъ льтней пастырской дъятельности въ этомъ приходъ, были возсоединены имъ въ лоно православной каоолической церкви. Дъятельность его, не ограничивавшаяся только прямыми обязанностями приходскаго священника, была весьма разнообразна. Ревнитель благоленія храма Божія п благоговъйнаго богослуженія, неутомимый проповъдникъ слова Божія, ревностный исполнитель церковныхъ требъ, - покойный О. протојерей кромъ того близко входилъ и въ матеріальныя нужды своихъ прихожанъ. Вообще, насколько позволяли его средства, онъ никогда не отказывалъ имъвшимъ нужду въ пособія; но въ своемъ приходъ, въ видахъ болъе прочнаго основанія и болье разумнаго направленія общественной благотворительности, своей личной иниціативой вызваль въ прихожанахъ общее дъятельное сочувствие къ учрежденію приходскаго попечительства о б'єдныхъ, при которомъ его же стараніями были устроены въ последствіи - богадельня для престаралых в женщинъ и училище для бадныхъ приходскихъ дъвочекъ. Въ частности вопросъ о женскомъ образованіи и направленіи его въ современномъ обществ' всегда сильно интересоваль покойнаго О. протојерея. Въ последнее время онъ съ особенною любовью останавливался на этомъ предметт и въ поученіяхъ съ церковной канедры и въ частныхъ бесъдахъ со своими знакомыми. Но, не ограничиваясь въ данномъ случав теоретическими выводами, онъ пытался выяснить ихъ на практикъ. Такъ изъ послужнаго списка его мы видимъ, что онъ въ последнее время состоялъ: 1) законоучителемъ въ Прасненскомъ городскомъ женскомъ училища, 2) быль членомъ коммисіи по вопросу объ епархіальномъ женскомъ училищъ, 3) состоялъ членомъ и секретаремъ совъта Братства Св. Равноапостольной Маріи, состоящаго подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы. При этихъ трудахъ тъмъ сильнъе возникало въ немъ воспоминание о собственномъ давно-прошедшемъ ученическомъ быть; поэтому въ последнее время съ особеннымъ сочувствіемъ была принята имъ въсть о возникающихъ обществахъ воспомоществованія бѣднымъ воспитанникамъ провинціальныхъ духовно-учебныхъ заведеній; но особенно пріятно поразила его въсть объ учрежденіи подобнаго ствомъ, возведень въ сань протоїерея.

увеличенія средствъ этого общества и незадолго до смерти успълъ отправить въ Вологодскую семинарію подписной листь съ пожертвованиями. Я атогопровот в темпровот в том от

Но эта разнообразная и разносторонняя дъятельность почившаго О, протојерея 1) въ последнее время окончательно разстроили его слабое здоровье. Затъмъ многія непріятности, всегда сопряженныя съ служебною дъятельностію и особенно семейное горе (покойный схорониль любимую дочь свою вскорѣ послѣ выхода ея въ замужество) въ значительной степени способствовали крайнейму развитію наследственной болезни печени. Но любовь къ труду и постоянная энергія до того были свойственны его натуръ, что онъ, можно сказать, до последней минуты своей жизни оставался на ногахъ. За три дня до своей кончины онъ отслужиль въ приходской церкви божественную литургію и совершиль нісколько церковных в требъ. Вся семья покойнаго и знакомые не подозръвали близости кончины его, темъ более что докторъ, хотя и запретившій ему на непродолжительное время отправленіе приходскихъ обязанностей, высказаль полную уверенность въ отсутствін всякой опасности. Но тімь не менте бользнь сдълала свое дъло: разстройство печени осложнилось параличемъ сердца, и О. протојерей Ржаницынъ неожиданно скончался за письменнымъ столомъ своимъ 24-го января, въ 12-мъ часу ночи.

27-го января преосвященнъйшій Амвросій, епископъ Дмитровскій (академическій товарищъ покойнаго) и о. намъстникъ Канедральнаго Чудова монастыря архимандрить Веніаминъ почтили память его священнослуженіемъ въ приходскомъ храмъ литургіи и отпъваніемь тъла его, въ сослуженіи другихъ академическихъ товарищей покойнаго и многихъ сослуживцевъ его. Не смотря на рабочій день, стеченіе народа было такъ громадно, что общирный приходскій храмъ не могь вибстить всахъ желавшихъ поклониться талу своего любимаго пастыря, и многочисленныя толпы народа оставались въ притворъ и подъ открытымъ небомъ. Многочисленныя толиы слъдовали за гробомъ по пути къ Дорогомиловскому кладбищумъсту его погребенія. 610 атод

Итакъ, нътъ въ живыхъ О. протојерея Ржаницына, но чистый правственный обликъ почившаго неизгладимыми чертами напечативется въ нашей душт и, воскрешая въ нашей памяти обстоятельства его труженнической жизни, сіявшей живыми и животворными делами веры и любви къ Богу и ближнимъ, постоянно будеть поддерживать наше духовное общение съ почившимъ въ усердныхъ молитвахъ въры и любви, обоюдно возносимыхъ къ Вогу выне околе о са ви стои ав 62-мъ году отъ рожденія одиналіва ревпостныхъ пастырей, р

кій по своимъ душевнымъ качествамъ. О. протојерей Москов

ской Инколоватаньповской церкви Гуфъ Александровичъ Ржа

инцынь. Оты природы больной и слябиго телосложения этот

поистиль филаппель непостыбный на нивъ Вожіей, пою жизи-

свою проведь въ постоявныхь трудахь, заботахь и жише

При семъ № прилагается Оффиціальный отдѣлъ № 9-й. И разсылается объявленіе о книгѣ: «Талмудъ и Евреи». витом от да Типографія Л. О. Снегирева виниотури отот амен апрензорт отичнами Редакторъ протојерей драз на В Рождественскій. На Остоженкъ, Савеловскій цер., д. Снегиревой. Па Архимандритъ Амфилохій,

т) Кромф неоднократной признательности спархіальнаго начальства, покойный о, протојерей за свою полезную долговременную службу быль награжденъ камилавкою, наперснымъ крестомъ, орденомъ св. Анны 3-й Степ., и наконеца въ 1878 г. за честное служение въ священствъ и усердное прохождение разныхъ должностей, возложенныхъ на него началь-